

# EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLÍTICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

AÑO XVIII

Oficinas y Talleres. Cebalajes, 15  
Franqueo concertado

Director, propietario y fundador: CÁNDIDO LOBERA GIRELA

MELILLA.-Sábado 19 de Julio de 1919.-Número 6.791  
NUMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

## NUEVOS INFORMES DEL GLO- RIOSO COMBATE DE UAD-RAS

Nuestro corresponsal en Tetuán da interesantes detalles de la operación y del ataque. El gran escritor Ortega Munilla, con su maravillosa pluma, rinde un homenaje a los héroes. Notas biográficas.

Alcanzan nuestros supuestos del primer instante categórica y amplia confirmación: el combate de Uad-Ras no fué un revés; por el contrario, ha sido la jornada, no sólo de gloria, sino de heroísmo digno de loa y homenaje, sino de provecho y tangible resultado.

La pluma privilegiada de Ortega y Munilla, á la que queremos pedir á préstamo una palpación del sentimiento, engarzada en cadena de primores de la palabra, es una ofrenda, que todos los amantes de la Patria hacemos nuestra, á los que dieron generosos su sangre después de combatir como buenos en los montes ásperos de Tetuán. Rindamos, pues, un tributo á los bravos.

Por dicha, la opinión española, desorientada un momento en presencia de los primeros confusos informes, ha reaccionado en seguida y la prensa lo refleja así con juicios favorables. Sí, el combate de Uad-Ras, no ha sido el resultado de una sorpresa, sino consecuencia de un ataque siempre esperado, que encontró á nuestros soldados apercebidos y prestos, después de operaciones merced á las que se ocuparon puntos de la mayor importancia, determinantes del bloqueo á las gentes del Raisuni. Sintiendo éstas acorraladas, intentaron en un esfuerzo desesperado é inútil para romper la línea, hallando sólo durísimo castigo.

Así se reconoce hoy por todos, menos por los sistemáticos enemigos de la acción en África; pero sus palabras han de poder bien poco contra el sentir general.

Nuestro corresponsal en Tetuán, con su acostumbrada diligencia, nos envía extensa crónica en la que se consiguen juicios que son plena confirmación de los que anticipamos, y una prueba de que los planes bien meditados del General Berenguer, siguen su desarrollo.

## A LOS NUEVOS HÉROES DE UAD-RAS

### RASGOS DE ESPAÑA

Otra vez suena el nombre de Uad-Ras, para gloria de nuestro Ejército. En un roció combate, del que hasta el momento en que escribo falta un relato completo, combate del que ha tomado la iniciativa el jefe El Raisuni, los soldados españoles han añadido á la inagotable serie de sus esfuerzos bizarrísimas nuevas demostraciones de acierto y de energía. En terreno montañoso, lleno de dificultades, poco accesible hasta para una expedición pacífica, ellos han peleado contra enemigo numerosísimo, bravo, bien dispuesto, bajo los prestigios de caudillos en los que se venera no sólo la antigua leyenda caballeña, sino la autoridad religiosa. El Raisuni, viéndose que las hábiles sucesivas operaciones del Ejército hispano iban merendándole el radio de acción, la fama de sus huestes, había preparado la acometida. A los que hemos visto cómo luchan esas masas de fieros combatientes, nos será fácil adivinar la horrorosa escena en la que todas las audacias, todas las estratagemas, todos los ímpetus de las cabillas se extremaban por la importancia del resultado que se quiera. Para los iniciadores de la acometida era cuestión de perder ó conservar el dominio sobre sus tierras, de seguir en la esperanza de nuevas aventuras provechosas ó de quedar reducidos á un campo cada día más estrecho y á un sometimiento que en breve establecerá allí definitivamente la paz bajo la siempre honrada y generosa bandera de este pueblo caballeresco.

Datos que prueban que el caso ha sido fortísimo y sus consecuencias altamente útiles á la misión que Europa nos impuso y la historia nacional nos exige.

Hemos sufrido sensibles bajas, infortunadas á las del enemigo; pero que ponen en nuestro espíritu la admiración y el duelo.

Pues bien: ¿Podrá ese acontecimiento pasar entre la indiferencia de los ciudadanos, según ha ocurrido con otros semejantes? No partirá de la opinión, no repercutirá en la Prensa, no será consagrado en las Cámaras el sentimiento de entusiasmo para los que solos, lejos de las atenciones públicas, sin más guía ni otro estímulo que el purismo de un deber arduo y de una santa ordenanza, continúan día á día desarrollando planes salvadores del honor de la Patria...? Si así fuera, experimentaríamos vergüenza é ira, porque ello habría de constituir la demostración de que se había desvanecido y evaporado el hábito vigorizador de la raza y de que estábamos condenados á vivir entre escombros... á morir, debiera decirse.

Recuerdo con tristeza los últimos debates parlamentarios acerca de Marruecos. El efecto de ellos ha sido nulo para lo que, sin duda, se intentaba: disminuir el brío militar, arrojando sobre los campamentos marroquíes la nube negra de la indiferencia, en la que hispanaban relámpagos de odio. Pero esos campamentos, que forman en su pintoresca distribución por valles y colinas la ciudad ideal española, la de los valerosos, la de los abnegados, guardan al amparo de sus débiles lienzos la indestructible energía de los abuelos, el amor sin límites á una herencia magna, la resolución de persistir, resistir, continuar desafiando el pérfido consejo de los que sólo sienten cordial alegría ante los éxitos del extranjero. Y apenas vibra la corneta, la que llama á la lid, la que invita, á caso, á la muerte, el vecindario mozo que mora en las tiendas de lona, surge, se

junta, se organiza y avanza, el fusil en las manos, la serenidad en el corazón. Anteayer, como el día lejano; mañana, como siempre...

Y no le acompañan himnos populares. El último que compuso un ingeniero nimen madrileño, ha sido borrado con la sentencia de que nunca jamás le ejecutarán las bandas ni lo cantan las muchedumbres. Ni tras la lucha aguarda el militar coronas triunfales, de las que, con ramas de verdes árboles, tejen manos de hembras en los países conservadores de su fama. Cuando concluya el trágico encuentro no ha de haber para los que sostuvieron la dignidad común, otra cosa que el olvido, cuando no acusaciones, como las que hemos oído en el Parlamento.

Cierto es que en las multitudes sanas, sostenidas de la nación, resta la nobleza del solar patriótico. Esos son los que sin palabras elogian, sin ruido aplauden y sin moverse de sus casas, ricas ó misérrimas, acompañan al justo en su labor, al héroe en su empresa y al mártir en su calvario. Pero los que pretenden ser directores de la universidad ciudadana, y sus órganos, y sus agentes, esos no intervienen en la estimación de los soldados de África ni en la de los demás soldados, que, ahora ya riñan, como en Uad-Ras, ya permanezcan pacíficos, como, afortunadamente, en la Península, constituyen el eje motor de la vida Patria, su defensa contra los francos ó hipócritas adversarios.

No me resigno á la hipótesis de que la acción de Uad-Ras y el heroísmo victorioso de los que allí pelearon y fallecieron deje de merecer extraordinario homenaje, con él sean premiados ellos, y se repare el desdén que hubo para con sus antecesores en la abnegada empresa.

Si de los ramos de roble que, abundantes, cortó el entusiasmo inspirado por los Ejércitos francés y británico quedaban todavía algunas hojas, yo, temerosamente, propongo que sean llevadas á Uad-Ras, y allí las esparza una mano fraternal sobre las tumbas de las víctimas del postrer combate.

J. Ortega Munilla.

## Interesantísima carta de Tetuán

El supremo esfuerzo del Raisuni fracasó en todas sus partes. El heroísmo de nuestras tropas excede á toda ponderación.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

## ALGUNOS DETALLES DEL COMBATE

La noche del 13, circuló vagamente el rumor de haber atacado el Raisuni nuestras posiciones de la kabila de Uadras.

El 14, los rumores se confirmaron y se supo que la columna del coronel Rodríguez del Barrio y otras fuerzas que cubren el sector Melusa, Sidi Tahir y Garifa, habían

resistido heroicamente un poderoso ataque del Cherif Raisuni, obligándole á retroceder.

Hoy 15, llegan nuevas informaciones, pero incompletas todavía para que el cronista dé un relato detallado de la acción. La dificultad de las comunicaciones telegráficas, y no otra, es la causa de ello.

Una impresión clara, categórica, terminante, puede comunicarse. Se trata de un suceso glorioso, digno de ser escrito con letras de oro en la historia de la penetración española en Marruecos, que ha constituido para el Raisuni gran descalabro, del que difícilmente podrá reponerse.

Por las noticias que hasta mí llegan, el ataque á nuestras posiciones del Zemzen, evoca el famoso del 18 de Julio de 1909, en Sidi Hamed el Hach, acrecentado aquí por la naturaleza del terreno y el de ser fuerzas considerables mandadas por el propio cherif, las que lo realizaron.

Y consignada esta primera impresión, que ampliaré más tarde, paso á dar cuenta á los lectores de EL TELEGRAMA DEL RIF, de los detalles que poseo y que completaré en crónicas sucesivas.

La revista del zoco del Jemis de Anyera, fué el preludio de las operaciones que se han de llevar á cabo para la completa sumisión de Uadras, á fin de quitar al Raisuni elementos que faciliten su comunicación con la zona internacional.

El viernes 11, columnas salidas de Melusa, al Norte, de Sidi Talja, al Oeste, y de Garifa, al Sur, al mando del coronel Rodríguez del Barrio, convergieron en Yebel Zem-Zem, ocupando tras ligeros combates, las posiciones que se les habían indicado.

La simple inspección de un mapa, permite formar juicio de la importancia estratégica de este núcleo montañoso, cuyas estribaciones Norte y Oeste mueren en Melusa y Sidi Talja. Por el Sur, se prolonga hasta el mismo desfiladero del Fondak de Ain Yedida, tomando sucesivamente los nombres de Kudia Behrur y Yebel Bahma. Es el gran contrafuerte que cierra el desfiladero por el Norte.

Corriéndose á lo largo de él por la divisoria de las aguas que van al río Jemis de Anyera y al Oeste al Telata, puede fácilmente dominarse el Fondak.

El Raisuni se dió perfecta cuenta de lo que esta operación significaba y comprendió todo su alcance. No debía ser sólo lo que le preocupaba perder el Fondak, si no quedar incomunicado con la zona internacional. Por eso concibió un ataque á todo trance, á fin de obligarnos á evacuar el Zemzem, con lo que, de lograrlo, conseguiría una doble finalidad moral y material.

Se sabe, que concentró todas las fuerzas de que dispone y todos los elementos de combate, y por senderos extraviados los hizo llegar á los nuevos puestos, cuyas fortificaciones, por premuras de tiempo, no estaban ultimadas. La noche fué su auxilio. No obstante haber tomado las mayores precauciones para el éxito, hubo de retroceder con enormes bajas.

Telegramas oficiales hablan del arrojo insuperable de las tropas españolas é indígenas; aquellas, voluntarias en su mayoría. Ni la metralla de los cañones, ni el continuo funcionar de las ametralladoras, ni los fuegos de la Infantería, bien dirigidos, detentan las olas asaltantes. A los que están, reemplazan otros, pasando sobre sus cadáveres. Los nuestros, imperturbables, llenos de ardor, con la sonrisa en los labios, sembraban la muerte en las filas enemigas.

Quiso Raisuni aislar las diversas posiciones del Zem-Zem, aprovechando las barrancadas y lo abrupto del terreno, erizado de obstáculos y de dificultades, y ello obligó á los nuestros á contramanobrar, frustrando el propósito, librándose combates cuerpo á cuerpo.

Después de varias horas de incesante lucha, huyó el enemigo, dejando el campo cubierto de cadáveres, que no pudo retirar.

Una prueba del estado en que quedaron los rebeldes, es el haber podido un tabor de Regulares correrse al Sur de Zem-Zem y en plena Oudja Behrur, ocupar una posición que domina el poblado de Margitúa, sin sufrir una sola baja.

Tal es, en síntesis, lo ocurrido en Zem-Zem. Este es el hecho que influirá notablemente en el desprestigio del Raisuni y favorecerá los planes del Alto Mando.

## NUESTRAS BAJAS Y LAS DE LOS INDÍGENAS

Dolorosas son, como dicen los despachos oficiales, nuestras bajas. Se elevan á 34 muertos y 85 heridos, pertenecientes á los

Regulares Indígenas de Ceuta que manda el teniente coronel Canis y al Batallón de Voluntarios del regimiento de Ceuta, que mandaba el comandante don Antonio Vera.

Los jefes y oficiales muertos son: el dicho comandante don Antonio Vera Salas; el comandante jefe del sector de Melusa, don Alejandro de Laguardia y Ruiz del Rebollo; el capitán del regimiento de Ceuta don Angel Zabaleta Alchurra y Pérez, y el teniente del mismo regimiento don Teófilo de Francisco Rodríguez.

Los heridos son: el teniente coronel jefe de las tropas regulares de Ceuta, don Emilio Canis; el comandante de las mismas fuerzas don Eliseo Alvarez Arenas; los capitanes de las mismas tropas, Araujo, herido por segunda vez en esta etapa de operaciones, y Roperio, y los tenientes del grupo de regulares de Ceuta Sres. Osés, Goyanes, Villarreal, Alonso, Priego, Luque, Moral y Pérez García.

Entre las clases de tropa figura el sargento intérprete don Alejandro González, hijo del cónsul del consulado de España en Tetuán.

Las de los rebeldes han sido muy numerosas, doblando su número á las nuestras. Entre los muertos se cuenta al caid de Margitúa, primo de El Raisuni, y otros notables del mismo poblado, el fakir Ben Hamed, un hijo de Abdalah el Krim y otros trece moros importantes. Estos del Ramel.

De Beni Ider se sabe de 27 muertos y heridos; además han resultado muertos un hermano del Bel Hasem, importante jefe del Baharunin, único de esta fracción que estaba en rebeldía, y un hermano del notable Ben Navi.

Hasta ahora, el total de bajas enemigas comprobadas asciende á 195. Hay muchos desaparecidos, que buscan sus familias.

Nuestros soldados han tenido que dar sepultura á los cadáveres que los indígenas abandonaron en su huida.

El día de ayer y la noche última, transcurrieron sin novedad en las nuevas posiciones cuyas defensas están completamente terminadas.

En Uad-Ras ha producido enorme sensación el combate, sabiéndose que prestigiosos jefes rebeldes abandonan las filas del Raisuni y vendrán á Tetuán á someterse al Majez. Puede afirmarse, que el pánico y el terror imperan en dichas kabilas y en las limítrofes, habiéndoles producido desencanto la derrota del Raisuni, que les había prometido magnífico botín.

El General Berenguer ha felicitado á las tropas, por conducto del General Araujo, Comandante General del territorio.

Las bajas han sido evacuadas y los convalescen en las nuevas posiciones.

El espíritu de las tropas es superior á todo elogio, habiendo producido entusiasmo el glorioso hecho de armas, que tal vez sea el principio del fin del señor de Zinat.

El Jefe de la zona al general Berenguer, y el Majez, ha desfilado también por la alta Comisaría. Los moros notables creen que la poderosa kabila, no tardará en solicitar el aman.

Cuando esto ocurra, contaremos con valiosos elementos para el desarrollo del plan que ha de continuarse sin demasías ni vacilaciones.

CORRESPONSAL

Tetuán, 15 Julio 1919.

## EL CONFLICTO DEL PAN

### SI MAÑANA NO LLEGAN HARINAS, FALTARÁ OTRA OTRA VEZ EL PAN EN MELILLA

Hace varios días, se viene hablando de la próxima llegada del «Vicente la Roda» que procedente de Alicante, descargaría en nuestro puerto 1.000 sacos de harina y nuestros lectores recordarán cuanto publicamos respecto á dicho envío.

El comisionista de esta plaza don Francisco Martínez, que particularmente venía realizando gestiones para importar harinas, telegrafió á la indicada plaza interesando del consignatario don José María Maygas, comerciante de harinas, le facilitara precios, clases y condiciones de dicho producto, recibiendo como contestación el siguiente telegrama: «Telegrafando urgente caería 1.000 sacos harina de Duroca á pesetas 77-50 bordo Valencia».

En vista de ello, dicho representante visitó al Sr. General Monteverde dándole cuenta de la oferta y quedando de acuerdo con el mismo en pedir la remesa, pues aunque agregando á su precio de origen cinco pesetas por gastos de transporte, resultaba á precio bastante superior al de la tasa, las circunstancias no permitían elegir.

En vista de ello, el señor Martínez telegrafió la conformidad, cruzándose su telegrama con carta del citado almacenista en que le apremiaba á contestar por tener, según afirmaba, ofertas de otras capitales.

Con el fin de que no surgieran obstáculos en el embarque, se recabó del Sr. Comandante General telegrafara al Ministro de Abastecimientos para que lo hiciera á su vez al Gobernador del puerto de embarque á fin de que lo permitiera.

Y sabiéndose por otros conductos que el «Vicente la Roda» se encontraba en dicho puerto el día 11 del corriente, se tuvo la

## VERA SALAS, CANIS Y GONZALEZ

En la gloriosa relación de bajas que ha facilitado el ministro de la Guerra, figuran queridos amigos nuestros.

En primer término, el comandante del batallón de Voluntarios del regimiento de Ceuta, don Antonio Vera Salas, verdadero militar de África, cuyos entusiasmos detuvieron desde 1909 á este lado del Estrecho, buscando siempre los territorios en que se combatía.

Ya en el año citado recibió una grave herida en los campos de Melilla, que le retuvo largos días en el Hospital Central, en espera de restablecimiento, para volver á la campaña, cosa que era su ferviente aspiración.

Más tarde, en 1913, y en las operaciones habidas en Tetuán, después de la implantación del Protectorado, vertió nuevamente su sangre, luchando con bravura, y ahora ha hallado en Uad-Ras la muerte de los héroes, coronando así su brillantísima carrera.

En el regimiento de Coriñola había servido hasta el año pasado para pasar á Ceuta después de breve estancia en Málaga, formando parte de uno de los regimientos de su guarnición.

El señor Vera Salas, que sentía como pocos el problema de Marruecos y lo conocía en sus detalles, era muy estimable escritor y deja varias obras, de las que en estas columnas se hizo merecido elogio, unas de materia militar y otras en la esfera literaria, habiendo hecho excursiones en el terreno de lo novelesco, como la que «Zoraida» significa.

Un muerto está siendo sentidísimo, mucho más cuanto que entre sus altas prendas figuraba el don de gentes que le tenía conquistados numerosos amigos.

En las operaciones de Uad-Ras ha sido gravemente herido el teniente coronel jefe de las tropas regulares de Ceuta, don Emilio Canis, que en este territorio de Melilla prestó no hace mucho tiempo muy meritorios servicios en el empleo de comandante, por los que fué justamente ascendido. Respecto á su estado, han circulado pesimistas noticias; pero no parece que ellas hasta ahora hayan tenido confirmación y hacemos votos por el pronto y completo restablecimiento del bizarro jefe.

El sargento intérprete de las tropas de Policía indígena de Tetuán, don Alejandro González Manara, hijo de nuestro querido amigo el cónsul del consulado de España, ha muerto en los campos de Uad-Ras en cumplimiento de sus deberes, y á su padre, que en «El Eco de Tetuán» escribe frecuentes crónicas con el seudónimo de «El Jumis», hemos de hacer presente la buena parte que en su duelo tomamos, extensivo el testimonio á cuantos lloran la pérdida de seres queridos, habiendo de servir de lenitivo la seguridad de que la sangre derramada no será estéril y por el contrario ha de contribuir al pronto término de la obra que España realiza en Marruecos.

Una oración por los muertos y un consuelo para sus familiares.

Collazo y bella señorita Carmen é hijo don José.

El General Aizpuru regresará mañana. Durante su ausencia desempeñará el mando de la Comandancia general, el general Monteverde.

La segunda jefatura el coronel señor Ribal y la presidencia de la Junta de Arbitrios, el coronel señor Rodríguez Casademunt.

## La catástrofe de Tánger

### VARIOS MUERTOS Y SESENTA Y CINCO HERIDOS

La prensa de Tánger publica extensas informaciones de la catástrofe producida en el terraplén de la playa, durante la sesión de fuegos artificiales que se celebraba con motivo de la fiesta de la Victoria.

En el momento en que inmensa muchedumbre se apiñaba en el expresado lugar, hizo explosión formidable un depósito de bombas y cohetes que el pirotécnico tenía dispuesto.

Las escenas que siguieron fueron espantosas. Numerosas personas, con las ropas incendiadas, lanzáronse á la carrera, dando voces de angustia, y en la concurrencia se produjo enorme confusión. Las gentes, enloquecidas, se atropellaban en medio de la oscuridad y así resultaron numerosas víctimas.

Entre los muertos á consecuencia de las heridas sufridas, figuran doña France Benchimed, esposa del Gran Rabino, y su hija Biba, bellísima joven de diez y seis años. También han muerto una dama inglesa y varios moros.

En la casa de socorro de la Cruz Roja Española, se prestó asistencia á los siguientes heridos, más ó menos graves:

Luis Rodríguez, Antonio Perales, Mojtar Bezenza, Hamido Ben Mohamed, Mimón Cohen, Hamido Yilali, José Alvarez Pérez, José Becerra, José García, Abraham Frijá, José Jordá, M. Benarroch, Salomón Elazar Abderrahman, David Levy, María Ferrera, Josefa Rodríguez, María Moreno, José Huerto, Francisco Gracia, Isaac Gorzán, David Zokri, Yilali, Antonio Caballero, Elisa Díaz, Rafael Moreno, Abbas, Manuel Martín, Gonzalo Suárez, José Ruiz, Isabel González, Froja Melul, Gabriel Martín García, un soldado del tabor de Artillería y tres moros más.

Además, resultaron también heridas, de menos importancia, otras veinticinco personas.

La ciudad de Tánger está consternada. El entierro de las víctimas constituyó una gran manifestación de duelo.

Se hacen grandes elogios de los Exploradores Españoles que prestaron eficaces auxilios.

## DE SOCIEDAD

En Lisboa, ha sido pedida por doña Carmen Ramírez de Cartagena, viuda del teniente coronel de Ingenieros don Enrique Vega, para su hijo el capitán de Estado Mayor don Felipe de Vega, con destino en esta Sección de Campaña, la mano de la bella señorita María de Zea y Otaolarruchi, hija del coronel de Estado Mayor don Antonio de Zea, jefe de la comisión internacional de límites entre España y Portugal.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos. La boda tendrá lugar dentro de breve plazo.

acompañado de su señora, marchó á Málaga, donde fija su residencia, D. Joaquín Centeno.

Con sus familias regresaron, don Miguel Bernardi y don Miguel Fernández.

También llegaron los señores de Barranco (don Juan), regresando por la tarde á la península.

Pasado mañana marchará con su familia el teniente coronel don Ceriñola, don Angel Morales.

Con su bella hermana salió para Avila, el capitán del regimiento de Alcantara, don Luis Rosado, y con objeto de recoger á su familia, marchó á Granada, el oficial de segunda de la Policía indígena, don Francisco Fernández Berrogo.

## EMBARQUE DEL «CAMIÓN NUMERO 1»

Por disposición del ministro de la Guerra, fué ayer embarcado para la península el «Camión número 1», del Cuerpo de Intendencia Militar. Dicho camión, en estado de inutilidad, por el continuo trabajo rendido en este territorio, pasará como recuerdo á la Academia de dicho Cuerpo, ya que se trata del primer automóvil de carga puesto al servicio de nuestro Ejército.

Como saben nuestros lectores, el iniciador de la idea, cariñosamente acogida por todos, fué el culto oficial de Intendencia don Ramiro Campos. Nuestra augusta Soberana le prestó su apoyo, y por su mediación se ha ordenado el traslado del «Camión número 1» al Establecimiento Central de Intendencia, donde perfectamente niquelado y arreglado, pasará á la Academia de Avila.

A los plácemes que está recibiendo el señor Campos, una nuestra cariñosa felicitación.

## El General Aizpuru á Málaga

Con objeto de ver á su hija la señora del capitán de Artillería Sr. Ruiz del Arbol, marchó ayer tarde á Málaga, el Excmo. Sr. Comandante General don Luis Aizpuru.

Acompañan á S. E., sus hijas la señora do

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE.-POR LA RADIO)

### SIGUE LA CONFUSION SOBRE EL RESULTADO DE LA CRISIS

Todavía no se ha solucionado la situación. Maura gestiona llegar a la concentración conservadora. Las izquierdas mantienen su hostilidad.

#### Serán consultados los liberales

Madrid 18.—(Urgente)  
Toda la noche, no ha decreído un momento la animación, viéndose los círculos concurridísimos.

La ansiedad con que se aguarda la solución de la crisis, es realmente extraordinaria, aumentando la desorientación política, habiendo caído por tierra cuantas suposiciones y cédulas se hicieron.

Los periódicos continúan comentando la crisis y coinciden en que no puede prolongarse esta situación.

«El Sol» dice que mañana habrá ya Gobierno, sea el que sea, pues no puede seguir este estado de cosas.

Cree este periódico que serán consultados los liberales.

#### Impresión que persiste

Madrid 18.—(Urgente).  
Esta madrugada, la impresión general, que aun persiste, era la de que se solucionará hoy mismo la crisis.

Créese que el nuevo Gobierno será de concentración conservadora, presidido por el Sr. Sánchez Toca.

#### Dimisión de un gobernador

Madrid 18.—(Urgente)  
BARCELONA.—El gobernador civil marqués de Retordillo, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Rumoróse que esta dimisión, no obedece, principalmente, como se ha dicho, a la crisis.

#### Maura vuelve a Palacio. El Rey le encarga formar Gobierno. Enorme expectación.

Madrid 18.—(Urgente)

Esta mañana, la plaza de Oriente y los alrededores de Palacio, encontrábase animadísimos, esperándose con ansiedad noticias de la crisis.

A las diez y treinta y cinco, llegó el señor Maura, produciéndose en el público un movimiento de expectación.

D. Antonio, penetró rápidamente sin detenerse con los periodistas.

Poco más de veinte minutos permaneció en la regia estancia.

Al salir, se detuvo unos momentos con los periodistas.

Manifestó, que el Soberano habíale dado cuenta del resultado de la conferencia tenida con el Sr. Sánchez Toca.

El Rey le dio al Sr. Maura el encargo de formar un Gobierno de concentración conservadora.

Ahora mismo—terminó diciendo don Antonio,— voy a comenzar las gestiones, cuyo resultado ignora.

Preguntado si estaré volviendo a Palacio, contestó que es probable, pues tiene que dar cuenta al Monarca del resultado que obtenga en sus gestiones.

#### Declaraciones interesantes

Madrid, 18.—(Urgente).

La noticia de que el Rey, había encargado al señor Maura la formación de un Gabinete de concentración conservadora, se divulgó rápidamente, produciendo enorme expectación.

Los comentarios que se hacen, son vivísimos.

Muchos creen que los conservadores prestarán incondicionalmente su apoyo al señor Maura y facilitarán la concentración que se pretende.

Otros, sin embargo, opinan que los conservadores mantendrán sus acuerdos de no colaborar con el Gobierno.

También se cree que la crisis quedará resuelta, con la salida de algunos ministros.

El señor Silvela (D. Jorge) hablando ante un grupo de amigos, ha manifestado que es muy de lamentar la incoherencia de los conservadores, el martes.

Con su actitud en la última sesión del Congreso, el partido ha quedado indefonso.

Además, cree el Sr. Silvela que el Gobierno se precipitó en dimitir, toda vez que el asunto, como dijo el señor Dato, no era de los que se consideraban de vida ó muerte.

#### Siguen las reuniones. Actitud de las izquierdas.

Madrid, 18.—(Urgente).

Los domicilios de los prohombres políticos se ven concurridísimos, celebrándose frecuentes reuniones y conferencias.

Sábese que el señor Maura se ha entrevistado con varias personalidades conservadoras para ultimar la proyectada concentración que solucionaría la crisis.

En el Congreso se han reunido los jefes de las izquierdas cambiando impresiones sobre la situación.

Aunque los reunidos no hicieron ninguna manifestación respecto a lo que trataron en la reunión, asegúrase que decidieron mantener la actitud adoptada si el señor Maura llega a formar el Gobierno de concentración, lo mismo que si el señor Sánchez Toca constituye Gabinete.

#### Los conservadores disgustados

Madrid, 18.—(Urgente).

Afirmase que los conservadores hallanse disgustados ante la actitud adoptada por algunos ex ministros del partido.

Parece que los conservadores no se muestran muy inclinados a que se constituya un Gabinete de concentración presidido por el señor Maura, pues quieren que el nuevo Gobierno sea integrado únicamente por elementos conservadores.

#### Lo que dice Maura. Cómo debe gobernar.

Madrid 18.—(Urgente)

El presidente del Consejo dimisionario estuvo esta tarde a primera hora en la Presidencia despachando los asuntos de trámite.

A las preguntas que le dirigieron sobre los rumores que vienen circulando, respondió que lo mismo con motivo de la crisis que con otros asuntos los comentaristas fantasean cuanto pueden.

—Todavía—añadió—no puedo comunicarle ninguna noticia concreta, toda vez que nada hay aún resuelto.

Respecto a la versión que asegura que continuará el mismo Gobierno con solo el cambio de algunos ministros, manifestó el señor Maura que era infundado tal rumor.

—Entiendo—prosiguió—que no debo seguir gobernando sin la prestación personal de los conservadores.

Ya dijo en la Cámara y ahora tengo que repetir, que yo no tengo partido y por lo tanto no tengo mayoría.

Esta, la tendrá el Gobierno si cuenta con la prestación personal de los conservadores.

Como un periodista le objetara que los conservadores, por medio del señor Sánchez Toca, habían manifestado que apoyarían incondicionalmente al Gobierno, el señor Maura se sonrió, limitándose a expresar que se felicita de esos propósitos, pues así hallará facilidades para las gestiones que realiza.

#### Estado de Dato. Nueva agravación

Madrid 18.—(Urgente).

El señor Dato, ha sufrido nueva agravación en su enfermedad.

La fiebre que sufre ha aumentado, manteniéndose la alta temperatura del enfermo.

Por el domicilio del ilustre enfermo han desfilado el señor Maura, todos los ministros, las personas del partido conservador y otras numerosas personalidades.

#### Romanones afirma que esta noche jura el nuevo Gobierno. Indica que el Gabinete será apoyado por las izquierdas

Madrid 18.—(Urgente).

El señor Dato, ha sufrido nueva agravación en su enfermedad.

La fiebre que sufre ha aumentado, manteniéndose la alta temperatura del enfermo.

Por el domicilio del ilustre enfermo han desfilado el señor Maura, todos los ministros, las personas del partido conservador y otras numerosas personalidades.

#### Romanones afirma que esta noche jura el nuevo Gobierno. Indica que el Gabinete será apoyado por las izquierdas

Madrid 18.—(Urgente).

Han producido gran revuelo, siendo objeto de acalorados comentarios, las palabras pronunciadas esta mañana por el conde de Romanones.

izquierdas, y después de cambiar impresiones sobre el proceso de la crisis, acordaron por unanimidad, ratificar la decisión inquebrantable de combatir y acortar la hostilidad contra todos los Gobiernos de que formen parte, ó estén representados los elementos que formaban el ministerio dimisionario.

#### Grandes comentarios. Declaración de Lerroux

Madrid 18.—(Urgente)

La nota de las izquierdas ha producido verdadera impresión.

El declarar implacable hostilidad a los gabinetes que pudieran formarse, figurando los señores Maura y La Cierva ó amigos de ambos, aleja la posibilidad del Gobierno de concentración conservadora.

Interrogado el señor Lerroux sobre la formación de un Gobierno de esa naturaleza, ha dicho que no cree lleguen a un acuerdo mauristas, ciervistas y conservadores.

#### Opiniones de la prensa

Madrid, 18.—(Urgente).

Los periódicos de la noche dedican gran espacio a la crisis.

Los de las izquierdas se muestran pesimistas y siguen fugitando a los señores Maura y La Cierva que han puesto en grave trance a la Corona, después de aconsejarle la disolución de las Cortes.

Algunos creen que sólo un Gobierno conservador apoyado por los liberales, puede legalizar la situación económica y aprobar dos ó tres leyes sociales, para disolver seguidamente el Parlamento y llamar a las izquierdas, que harían nuevas elecciones. Esta solución se cree inadmisibles.

#### En el salón de conferencias

Madrid 18.—(Urgente).

Toda la tarde estuvo animadísimo el salón de conferencias, formándose animados grupos en los que se discutía el desarrollo de la crisis.

Se daba como seguro el fracaso de Maura en su intento de formar el Gabinete de concentración conservadora.

En este caso, mañana serían llamados a consulta, los prohombres liberales.

Se conocía verdadera importancia al acuerdo de las izquierdas.

#### El Rey y Primo de Rivera

Madrid, 18.—(Urgente).

Se sabe que ayer tarde en la Casa de Campo, mantuvieron una larga conversación, el Rey y el general Primo de Rivera.

#### Otra vez en Palacio. No hay solución

Madrid, 18.—(Urgente)

A las nueve de la noche salió de Palacio el señor Maura.

Dijo a los periodistas que no ha terminado sus gestiones y añadió: —Ahora voy a ver al señor Dato y por hoy pueden retirarse, pues ya no volveré.

Dijo también que don Alfonso, comía fuera, en casa del duque de Alba.

La nota dominante, es la confusión.

#### Maura ovacionado

Madrid, 18.—(Urgente).

Al salir esta noche de Palacio el Presidente del Consejo, había muchos grupos en el calle de Bailén y plaza de Oriente, los cuales le ovacionaron con entusiasmo.

No eran sólo jóvenes mauristas, sino también personas de muy diversa condición social, que no figuran en la política.

#### Los ministros se reúnen

Madrid 18.—(Urgente)

A última hora de la noche, en el domicilio del señor Maura, se han reunido los ministros dimisionarios, para cambiar impresiones.

Al salir les interrogaron los periodistas sin que ninguno de ellos hiciera manifestaciones de interés.

#### Lo que se dice

Madrid 18. (Urgente).

Se asegura que esta noche han de celebrarse conferencias con el conde de Romanones y marqués de Albuicemas, que darán por resultado, pueda mañana a primera hora formarse Gobierno que jure al mediodía.

#### Sigue el revuelo político.

Madrid 18.—(Urgente).

Continúa la expectación y aumenta la ansiedad ante el desarrollo de la crisis y las dificultades con que su solución tropieza.

El señor Maura ha hecho muchas visitas cuyo resultado se ignora.

La impresión más generalizada es la de que hoy tampoco habrá Gobierno.

**DOCTOR MORENO SEVILLA**  
Excatedrático auxiliar de la Facultad de Medicina de Granada  
Cirugía general y vías urinarias  
Cura radical de las hernias  
ASISTENCIA A PARTOS  
Consulta de 4 a 6  
O'Donnell, número 16, primero

**ALMACEN DE LAS MINAS**  
Surtido inmenso en artículos de punto  
Se economiza un treinta por ciento haciendo las compras en esta casa  
**ESPECIALIDAD**  
Ropas hechas, camisería, géneros blancos, pañería del país y extranjera  
**TELEFONO 284**  
1985-b

**Dr. Agullar**  
Consultorio de enfermedades de los niños  
Horas de consulta: De cuatro a seis.  
Plaza de Hernández, 8.  
AVISOS: Teléfono núm. 94. 974-a

**Carbón huido**  
En bolsas, la tonelada... pesetas 125  
En espaldas de 25 kilogramos... 250  
El kilo... céntimos 0'10  
En bolsas, la tonelada... pesetas 100  
En espaldas de 25 kilogramos... 200  
El kilo... céntimos 0'10  
**CARBONIFERA DEL RIF**  
Conde de Alcaudete, 2 Zona Industrial.  
BÚZON DE AVISOS para el servicio a domicilio, sin alteración de precios, O'Donnell, 41 (Farmacia Militar) 37 a

El Presidente dimisionario estuvo dos veces en casa de los señores Dato y Sánchez Toca.  
**Un artículo de "La Epoca"**  
Madrid 18.—(Urgente).  
El órgano de los conservadores comenta el acuerdo de las izquierdas.  
Dice que constituye una rémora para la solución de la crisis, atravesándose en el camino un tanto despejado de obstáculos.  
Teme que, efecto de la actitud de las izquierdas monárquicas, resulte estéril el sacrificio de los conservadores.  
Termina excitando a los señores conde de Romanones y marqués de Albuicemas, a dar facilidades para que pueda formarse un Gobierno que haga labor fructífera.

**Comentando una contradicción. Aguardando a Maura.**  
Madrid 18.—(Urgente)  
En los círculos políticos, está siendo comentadísima la contradicción en que se hallan el acuerdo adoptado por las izquierdas en la reunión que han tenido esta tarde en el Congreso y las manifestaciones hechas esta mañana por el conde de Romanones.  
Mientras este opinaba que hoy quedaría formado el nuevo Gobierno de concentración conservadora y daba a entender que coniaría con el apoyo de las izquierdas para aprobar la fórmula económica, la nota oficiosa izquierdista ratificaba el acuerdo de persistir en la implacable hostilidad declarada a los elementos de los derechos.  
Este hecho y los diversos rumores que circulan, hacen que la desorientación se acentúe.  
En los alrededores de Palacio, la animación es grandísima, aguardándose con ansiedad la llegada del señor Maura para informar al Rey del resultado de sus gestiones y de los acuerdos de los ex ministros conservadores.

**Mejoría**  
Madrid 18.—(Urgente).  
El señor Dato, ha experimentado notable mejoría.  
La fiebre ha descendido, siendo casi normal la temperatura del enfermo.

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

#### Capilla que se hunde

Dos muertos y varios heridos

Madrid 18.—(Urgente)

GRANADA.—Ayer tarde, ocurrió en esta capital una terrible desgracia, que ha producido penosa impresión.

En una capilla que se está construyendo se produjo un hundimiento, derrumbándose gran parte de aquella.

La mayoría de los obreros quedaron sepultados entre los escombros.

Inmediatamente se procedió al salvamento de las víctimas, siendo extraídos dos cadáveres y siete obreros heridos de gravedad.

#### Fábrica destruida

Enormes pérdidas. Tres detenidos.

Madrid, 18.—(Urgente)

ZARAGOZA.—Comunican de Alagón que un terrible incendio ha destruido la fábrica de azúcar establecida en aquel pueblo.

Las llamas envolvieron toda el edificio, resultando infructuosos los trabajos que se realizaron para extinguir el fuego.

Créese que el incendio ha sido intencionado, habiéndose detenido por la Guardia Civil, a tres individuos.

#### El paro en las minas

Emigración que aumenta

Madrid 18.—(Urgente).

CARTAGENA.—Reina profundo malestar con motivo del paro en las minas.

Por dicha causa, aumenta la emigración de obreros en vista de la falta de trabajo.

#### Directorio republicano

Madrid, 18.—(Urgente)

BARCELONA.—Anunciase para muy en breve la formación de un directorio republicano.

Parece que lo presidirá Lerroux.

#### Formidable explosión

En un depósito de municiones. Numerosas víctimas.

Madrid 18.—(Urgente).

LONDRES.—El almirantazgo ha publicado una nota, dando cuenta de la catástrofe ocurrida en Lhourgot.

Según los informes, incompletos, que se poseen, en uno de los grandes depósitos de municiones establecidos en las cercanías de aquella ciudad, se produjo una formidable explosión que se oyó desde larga distancia.

El edificio se hundió, quedando convertido en un montón de escombros.

Sábese, que han resultado muchos muertos y heridos, pero se desconoce el número completo.

Se aguardan detalles de esta catástrofe, cuyas causas se ignoran.

**ACADEMIA POSTAL**  
Ortiz-Cruz  
Preparatorio para ingreso en Correos  
Conde del Serrallo 8, 1.  
Dirigida por don Lorenzo Antolín, Ad ministrador de Correos de esta Ciudad  
Única que ha obtenido plazas.— Preparación gratuita en premio al aprovechamiento.— Pedir reglamentos. 1599-b  
Próximamente convocatoria de 500 plazas a 3.000 pesetas.

**Dr. García Martínez**  
ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
GABINETE para la corrección exacta de la vista por medio de cristales.  
CONSULTA De 4 a 6 General Marina, 12  
TELEFONO 386 a 388 a

**La Villa de Madrid**  
La que más barato vende  
Géneros de punto, camisería, corbatas, pañuelos y guantes. 631-a  
NO TIENE SUCURSAL  
Plaza de Africa número 2  
Teléfono núm. 135

**D. O. M.**  
**LA SEÑORA**  
**Doña María Varea Siso**  
Falleció ayer, á los 24 años de edad.  
**R. I. P.**

Sus desconsolados, esposo don Enrique Gómez García; hijo Salvadorito; madre política; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada, y asistan á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Vara de Rey, 3, al Cementerio de la Purísima Concepción, por cuyo favor les quedará reconocidos.

**El duelo se despidió en el Cementerio. No se reparten esquelas.**

Empresa de pompas fúnebres LA SIEMPREVIVA, Ros de Olano, 1

### PLAZA Y CAMPO

A Madrid, donde pasará una temporada, marchó ayer tarde el coronel jefe de Estado Mayor don Luis León, sustituyéndole durante su ausencia en el referido cargo el teniente coronel don Fidel Dávila.

Continúa viéndose concurridísimo el café Marina, donde por tarde y noche se celebran atractivos y notables conciertos por la gran orquesta de señoritas «Tzianes-Hesperia».

De la península regresaron don Miguel Escario, don Jacobo A. Cohen y don Domingo Sánchez y los alumnos de Infantería don Leopoldo Quiles, don Domingo de Lara y don José Serena.

Desde hace varios días se halla enfermo el Comandante Mayor de las tropas de policía indígena don Joaquín Portillo.

A Madrid marchó el ingeniero jefe del servicio de minas del Protectorado, don José Suárez.

Pasado mañana saldrá para Málaga la compañía que dirige el popular actor cómico Valeriano León.

El día 24 del corriente debutará en el teatro de Vital Aza, de dicha capital.

En el domicilio del presidente señor García Alix, se reunirá á las cinco y media de esta tarde, la sección de Fomento y Propaganda de la Asociación General de Caridad, con objeto de tratar de la organización de la Tómbola benéfica.

A las 12 celebrará sesión la Junta de Subsistencias bajo la presidencia del coronel Casademunt con el fin de ocuparse del conflicto del pan.

acompañando á uno de sus hijos embarcó en el «Monte Toro» para Málaga y Granada don Francisco Serrano.

Ha experimentado bastante mejoría en la enfermedad que padece el archivero de esta Comandancia General don Julio Candelaresse.

A beneficio de la Cruz Roja se celebrará en el campo de la Hípica, en los primeros días del mes de Agosto, un festival deportivo, para el que se ha confeccionado un atrayente programa.

Ayer tarde quedó instalado en la torre de la Iglesia del Sagrado Corazón, el reloj adquirido por la Junta de Arbitrios. Hoy, probablemente, empezará á funcionar.

Con objeto de efectuar ejercicios espirituales, marcharon á San Fernando (Cádiz) los Hermanos del Colegio de la Doctrina Cristiana.

Regresarán en los primeros días del próximo mes de Agosto.

En la Junta de Arbitrios se reunió bajo la presidencia del coronel señor Rodríguez Casademunt, la comisión que entiende en la rebaja del 30 por 100 del precio del fluido eléctrico, procediéndose á estudiar detenidamente los datos suministrados por la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad.

Al zoco del Yemá de Nador, antiguo de Barreca, concurrirón numerosos indígenas, siendo importante el número de transacciones efectuadas.

Continuaron rigiendo los precios de costumbre.

Mañana se colocará en el paseo lateral norte del Parque Hernández, buen número de lámparas nira, á fin de iluminarlo con tanta intensidad como la avenida central.

Lo mismo se hará en el paseo lateral sur, al que acude actualmente numeroso público.

Han quedado paralizados los trabajos de construcción del muelle embarcadero del poblado de Nador, creyéndose que no tardarán mucho en reanudarse.

Uno de estos días dará comienzo el cobro del impuesto de bucos, correspondiente al presente año.

Por un edicto de la Junta de Arbitrios se anuncia, que en breve empezarán los embargos á domicilio, en todos aquellos contribuyentes que dejaron de pagar el referido arbitrio del año último.

Ha sido enviado al ministerio de Fomento, para su aprobación el proyecto de construcción del amplio dique de mampostería que la Junta de Fomento se propone construir en los terrenos de los muelles de ribera.

El trozo de estos, que fué terminado por la contra, ha sido habilitado por la Junta de Fomento, para las operaciones de carga y descarga de algunos buques.

El festival marítimo que organizado por el «Club Fortuna» se debía celebrar mañana tarde ha sido aplazado hasta el próximo domingo 27.

Continúa la marejada de levante iniciada los pasados días, por lo que no pudieron salir á efectuar sus habituales operaciones, las embarcaciones pesqueras.

Fueron suspendidos los convoyes que habían de realizarse.

Ha sido favorablemente informada por la Junta de Arbitrios, la instancia presentada por el «Club Fortuna» en solicitud de que se le concediesen cinco mil quinientos metros del terreno situado á espaldas del Salón Kursaal, para establecer un campo de deportes.

En la próxima semana quedarán terminados los trabajos de instalación de una subestación eléctrica en el barrio de Cabrera Alta, con lo que dicho vecindario comenzará á disfrutar de fluido eléctrico.

Dentro de breve plazo, según nuestros informes, darán principio los trabajos de tendido de una línea de alta tensión que conducirá el fluido eléctrico á Nador y África.

Al poblado francés de Berkane marcharon don Salomón Obadia, don Saturnino Pierre, don Lorenzo Sánchez, don Juan Murcia, don Salomón Cohen, don Antonio Florido, y don Luis Benzo.

# LA INYECCIÓN YER

## CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación)

### y toda clase de flujos antiguos ó recientes

## RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas farmacias y Droguerías

### Huelga conjurada

**Los ferroviarios italianos**  
Madrid 18.—(Urgente).  
ROMA.—Los ferroviarios han desistido de ir á la huelga que tenían anunciada. A pesar de este acuerdo, téngase que dichos obreros no mantengan su nueva actitud.

### Amenaza de otro conflicto

Madrid 18.—(Urgente)  
BERNA.—En Stettin, aumenta el malestar entre las agrupaciones obreras, con motivo de persistir las medidas adoptadas por el Gobierno.

Los consejos de obreros, han mostrado su desaprobación por el mantenimiento del estado de guerra, creyéndose que este asunto provocará la huelga general.

### No habrá huelga en Francia

Madrid 18.—(Urgente)  
PARIS.—Las impresiones generales son las de que los obreros franceses desistirán de ir á la huelga general anunciada para el día 21.

En las asociaciones obreras se notan tendencias á no ir al anunciado paro.

### NOTICIAS MILITARES

**Destinos**  
Madrid 18.—(Urgente).  
Se han hecho los siguientes destinos de Artillería:  
Teniente don Alejandro Arias, á las fuerzas de Policía Indígena.  
1.º don Joaquín Crame, al cuarto de Artillería.

**Supernumerarios**  
Pasará á esta situación el comandante de Infantería don Alonso Alvarez de Toledo y el capitán de Artillería don José Martín.

### El archiduque Federico de Austria

Madrid 18.—(Urgente).  
BARCELONA.—Se dice que el archiduque Federico de Austria, vendrá brevemente á España y que invariablemente fijará su residencia en esta capital.

### Bolsa de Madrid

Madrid 18.—(Urgente)  
4 por 100 Interior . . . . . 77.45  
5 por 100 Exterior . . . . . 89.00  
Banco . . . . . 524.50  
Tabacos . . . . . 600.00  
Francos: Setenta y tres setenta y cinco.  
Libras: Veintidos noventa y tres.

### Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS  
**Imposiciones desde una á cinco mil pesetas**  
Los reintegros se verifican el mismo día de su petición, devengando las cantidades impuestas en la misma, interés de tres por ciento anual. 1913 b

### Gabinete de Análisis y Esterilización

**JOSÉ SANTA-CRUZ**  
O'Donnell, 41, pral. Izquierda  
Análisis y ensayos químicos, toxicológicos, microquímicos, microscópicos, bacteriológicos e industriales.  
Preparación: Inyectables esterilizados.

### ACADEMIA DE SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS SEÑORITAS  
**Concha Alpuente y Santos**  
Labores, Fantasía, Rata, Pintura y Dibujo  
Alonso Martín, núm. 15

### Parque de Campaña de Intendencia de Melilla

El día veinticuatro del actual á las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo sita en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos necesarios para el consumo de dicho Parque durante el mes de Julio próximo que son los siguientes, aceites lubricantes claro y espeso, algodón motor, grasa consistente, carbón mineral y gasolina.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en la Jefatura del Detall del mismo todos los días laborables de diez á doce y de las diez y seis á diez y siete, así como el modelo de ofertas inserto en el anuncio fijado en la Junta de Arbitrios, Jefatura administrativa de la plaza y vestíbulo de este Parque.

Si este acto resultare desierto, se celebrará otro concurso el día 30 del mismo mes, admitiéndose la concurrencia de artículos extranjeros en la forma prevenida en la Real orden de 25 de Febrero de 1914 (D. O. número 16).

Los gastos que origina este anuncio serán de cuenta del rematante si lo hubiere, ó con cargo á los fondos de administración si el acto resultare desierto.

Melilla 14 de Junio de 1915.—El jefe del Detall, Angel Colino.—Visto bueno, El Director, Marcelo Roldán. 2827 c

### Vapor "Alerta"

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros lectores, que este vapor ha establecido un servicio fijo bisemanal, entre Málaga y Melilla. Para fletes y demás detalles, solicite de sus consignatarios en Málaga, don Félix Vejarano, Alameda de Wilson 20 y en Melilla, Agencia Cabo, Muro X. 2811-b

### LETRAS DE LUTO

A las nueve y media de la mañana dijo una misa el capellán don Francisco Pérez Corrales en la capilla castrens, por el eterno descanso del alma del comandante Royo y capitán Guiloche, muertos gloriosamente en la posición de Sidi Hamet el Hach, en la noche del 18 de Julio de 1903, así como en sufragio de los demás artilleros que dejaron su vida á la patria en aquella memorable ocasión.

Terminada la misa se cantó un solemne responso.

Asistieron el general Aizpuru con su ayudante el comandante de Estado Mayor, su hijo don José, y el comandante Chao en representación del general Monteverde.

El general Aizpuru conversó á la terminación del piadoso acto, con el teniente de Artillería don Arturo Guiloche, hermano del finado, con quien habían concurrido los coronetes Masalier y Argüelles y numerosos jefes y oficiales de Artillería, recordando por momentos del combate de Sidi Hamet el Hach, en el cual tomó parte el Comandante General, presenciando la muerte del comandante Royo y el capitán Guiloche.

En Carabanchel Alto ha fallecido á los trece años de edad el niño Octavio Molitó y Inague, hijo de nuestro querido amigo el capitán de Artillería don Ricardo, á quien, como á su distinguida familia, hacemos presente la parte que en su duelo tomamos.

Victima de rápida y cruel dolencia, ha dejado de existir la que fué en vida bondadosa y virtuosa dama doña María Varea Siso, esposa del teniente de Infantería don Enrique Gómez García.

La sensible desgracia ha producido verdadero y profundo dolor en cuantas personas tuvieron ocasión de conocer y admirar las excelentes condiciones de carácter que adornaban á la finada.

Esta mañana á las once tendrá lugar la conducción de su cadáver al Cementerio de la Purísima Concepción, cuyo acto consistirá seguramente una sincera manifestación de duelo.

Reciba su desconsolada familia y de modo especial su afligido esposo, la expresión más sincera de nuestro sentido pésame.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción al Cementerio de la Purísima Concepción, de los cadáveres de los preciosos niños Florinda y Adolfo Valenzuela, hijos de nuestro amigo don Adolfo Valenzuela.

El fúnebre acto constituyó una expresiva manifestación de las simpatías y afectos con que cuentan los señores de Valenzuela. Reiterámosles nuestro más sentido pésame por la gran desgracia que les aflige.

### INFORMACIÓN MILITAR

**Consejo de guerra**  
En la sala de banderas del cuartel de África, se celebrará esta mañana, á las diez, un consejo de guerra contra los soldados de dicho cuerpo José Valls Dorrell y José Becerro Núñez, por el delito de desertión.

Presidirá el tribunal el coronel don Francisco Jiménez Arroyo, y asistirán como vocales los capitanes señores Saitos, Sánchez-Tirado, Varela, Gómez, Aguirre y Carcaño, y como suplentes los del mismo empleo señores López Bacelo y Lafont.

Fiscal, capitán señor Acosta; defensores, tenientes señores Güell y Molina, y asesor teniente auditor de primera señor Miquelez de Mendiluce.

**Desestimada**  
Ha sido desestimada la instancia presentada por el soldado de la Comandancia de Tropas de Intendencia de Melilla Vicente Martín Lázaro, solicitando ingreso en el Cuerpo de Inválidos. Fundaba la petición en las heridas sufridas por agresión de los moros, hallándose de servicio de aguada en la posición de Atlaten.

**Disposición**  
Se ha dispuesto, que cuando una clase ó individuo de tropa se halle enfermo fuera del territorio de la Capitanía General en que tenga su destino y su traslado á él pudiera perjudicar á su completo restablecimiento, el capitán general de la región en donde se encuentre el paciente, remitirá al punto de destino certificado en que así se consigne, á fin de que éste le conceda, si procede, la licencia por enfermo.

**Los nuevos oficiales y sus destinos**  
Se ha ordenado que los alumnos de las Academias militares promovidos en el presente mes á oficial, no se incorporen á sus destinos, hasta el día que cumplan un mes desde la fecha de la Real orden de sus ascensos.

**De las posiciones**  
Regresaron de las posiciones el capitán del regimiento de Infantería de Melilla, don Alvaro Galán y el alférez de dicho cuerpo don Juan Luis de María.

**Indultado**  
Con fecha 24 de Mayo de 1915, fué condecorado á las penas de ocho años de prisión militar mayor y seis meses y un día de prisión correccional, por los de desertión con armas y fraude, el askari de las fuerzas regulares Mohamed Ben Amar-Ben-Addú. Ambas condenas venia cumplidas en la cárcel pública y preventiva de Melilla.

Mohamed-Ben Amar acaba de ser indultado y en breve será puesto en libertad.

**Camiones**  
A bordo del vapor «Monte Toro», se han recibido dos camiones para aguas, con destino al ejército de este territorio.

**A la policía indígena**  
Ha sido destinado á las tropas de la policía indígena el alférez don Moisés Vicente Cascaente.

**De Nador**  
De este poblado han llegado, en uso de permiso, los tenientes de la Guardia civil don Valero Pérez Ondálegui y don Ricardo Fresno.

**Destino**  
El lunes marchará á Córdoba, á incorporarse á su nuevo destino, el teniente don Baltasar Gil Marcos.

### NOTAS MARITIMAS

Reparadas la averías que sufría, hoy zarpará para Cartagena el pailebot «Paraiso».

En las oficinas de la Comandancia de Marina fueron despachados los barcos siguientes:  
Vapor inglés «Norriston», para Adrasan, con cargamento de mineral.  
Y el vapor «Gandía», para Alhucemas.

Entró el laúd «Teresa», procedente de Garrocha, con cargamento de paja.

—En las oficinas de la Comandancia de Marina se ha recibido un telegrama de la Dirección General de Navegación y Pesca, en el que se interesa la mayor publicidad á la siguiente noticia:  
«Vapor español «El Gaitero» vió día 15 á las siete mañana mina deriva, latitud, 43-27-00 norte y longitud 40 7-20.

### SAN JUAN BAUTISTA

**Academia de Comercio**  
Primera y segunda Enseñanza  
**Director: Don Joaquín Blanco**

Ha quedado abierto un concurso preparatorio para los exámenes extraordinarios de Septiembre

Clase especial de Latín, explicada por el profesor de este Centro, don Francisco Paredes, capellán segundo de la Brigada Disciplinaria.

Geografía e historia, por don Francisco Galvez, maestro nacional y profesor de este Centro y del de Enseñanza Superior de la mujer.—Informes y matriculas de 9 á 12 y de 15 á 18.—General Margallo, 5.—(Esquina á la Plaza de Africa). 2810-b

### CULTOS

Mañana no se celebrará misa en el Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, por marchar al Batel el Reverendo Padre Ludovico.

### JAIME BUSCALL

General Polavieja, 48.  
TELEFONO 535

**Grandes existencias de maderas de pino, haya, nogal, roble, chopo, olmo, castaño y otras**

**Extenso y variado surtido en maderas para carruajes.**

**PRECIOS REDUCIDOS**

2007-b

### ESPECTÁCULOS

**PARQUE DE ESPECTÁCULOS**  
«El padrino de boda»

Si no supiéramos por haberlo demostrado en época reciente, que el culto comandante de Estado Mayor y buen amigo nuestro don Alfredo Guedea, sabe y puede obtener éxitos en el teatro, anoche nos lo hubiera probado con su segunda producción titulada «El padrino de boda».

Apresurámonos á decir que la obra alcanzó un éxito grande y merecido, como se esperaba y como permitían anticipar las referencias que de la zarzuela se tenían.

El señor Guedea, presenta un cuadro de costumbres madrileñas, bien observado y descrito, con diálogo fácil y gracioso, escenas bien enlazadas, mezclando hábilmente la parte cómica con las notas sentimentales y manteniendo hasta última hora el interés que despierta en el público el argumento.

Este, no puede ser más sencillo ni real.

Asunción, confiada é inocente, entrega su amor á Felipe; pero éste, la abandona atraído por los encantos de Gloria, mujer coqueta, que consigue de Felipe, no sólo que desprecie á Asunción, sino que olvide al hijo, fruto de estos amores.

Asunción hora más que su desgracia, la que cae sobre su hijo; pero éste tendrá padre, D. Casio, hombre de edad madura, rico, bueno, y enamorado de la abandonada madre, con la cual convierte la boda.

Al efectuarse ésta, Felipe, siente renacer con más fuerza el amortiguado amor, se rebela contra la boda que va á celebrarse y consigue la reconciliación con la mujer que abandonara.

D. Casio, dando una nueva prueba de nobleza, se ofrece á ser el padrino en la boda. Respecto á la música, el maestro Gimeno ha escrito una partitura inspirada y bonita, probando una vez más que el pentagrama no tiene secretos para él.

Todos los números fueron muy aplaudidos, especialmente el intermedio del segundo al tercer cuadro.

Durante la representación fueron los autores ovacionados, como al final, en que tuvieron que salir varias veces á escena.

La interpretación, inmejorable, escuchando grandes aplausos las señoras Escuer, Salvador y Galindo, y señores León, Alcántara, Carrasco, Couto, Vila y demás artistas.

Navar.

### LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende

Cortes de colchón, sábanas y colchas de todas clases y precios.

NO TIENE SUCURSAL

Plaza de Africa número 2  
Teléfono núm. 135

1890-a

### Diversas noticias

**A 150 barras**  
vendo «Carbontera del Rif», Corde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas, marca «General G. Jordana».

**Se necesitan**  
oficiales, oficiales y aprendices en la sastrería «La España Militar», General Marina 14. Inditil presentarse sin saber trabajar bien. 2799-b

Enfermedades de la boca: desconócense, usando á diario LICOR DEL POLO. Frasco, 150.

### ZOTAL

Desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.

**Por escándalo**  
El guardia urbano que presta servicio en el barrio Obrero, condujo á disposición del Sr. Jefe Municipal, á los individuos Salvador Tomé y Joaquín Seruán Gil, por haber producido fuerte escándalo en la calle de Queros, del referido barrio.

**Una boquilla**  
En el Centro de policía ha sido depositada, á disposición de quien acredite ser su dueño, una boquilla de ambar encontrada en la calle de Alfonso XIII.

TIP. DE «EL TELEGRAMA DEL RIF»

**DR. SORNÍ**

**PARTOS, MATRIZ VENÉREO, SÍFILIS**

Consulta especial de 12 á 2  
de 6 á 7 de la noche.  
Arturo Reyes 5, pral., Izqda. 736 a

### Máquinas de escribir

Depósito y venta de todas marcas, nuevas y usadas. Precios sin competencia. Accesorios. Enseñanza de mecanografía. Copias. Reparaciones y abonos. Cintas de un color, 475 pesetas; de dos, 525. Tampones YOST, 12 pesetas. Representante exclusivo de la primera y única marca de construcción nacional «WALCO».

Señorita mecanógrafa experta, se encuentra al frente de la casa. Honorarios: una hora 7.50 al mes; alterna 5 pesetas. Castillejos, 2 (Al lado de la Comandancia General.)

### Politécnico de Melilla

Preparación para carreras militares y especiales

Apertura de curso el día primero de Agosto, organizando dos secciones separadas según el grado de adelanto de los alumnos

**Profesores de Matemáticas**  
Aritmética y Algebra.—Don Ernesto Morazo, capitán de Infantería.  
Geometría y Trigonometría.—Don Enrique Alvarez, capitán de Ingenieros retirado. Las clases literarias están á cargo de personal competente.

Los profesores del Politécnico de Melilla, tienen como primera obligación el asistir á sus clases. 2825-b

### Gran Sastrería Ricardo Fius

TRAJES Y GABANES  
UNIFORMES MILITARES  
PELLIZAS, CAPOTAS, ETC.

Alfonso XIII, 5.—Teléfono 32.—MELILLA

### LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende

Cortes de colchón, sábanas y colchas de todas clases y precios.

NO TIENE SUCURSAL

Plaza de Africa número 2  
Teléfono núm. 135

1890-a

### Diversas noticias

**A 150 barras**  
vendo «Carbontera del Rif», Corde de Alcaudete, número 2 (Zona Industrial), y Bazar de Londres, O'Donnell, sus acreditados y popularísimos jabones, (clases expresamente fabricadas para el lavado en estas aguas, marca «General G. Jordana».

**Se necesitan**  
oficiales, oficiales y aprendices en la sastrería «La España Militar», General Marina 14. Inditil presentarse sin saber trabajar bien. 2799-b

Enfermedades de la boca: desconócense, usando á diario LICOR DEL POLO. Frasco, 150.

### ZOTAL

Desinfectante para prevenirse de epidemias contagiosas.

**Por escándalo**  
El guardia urbano que presta servicio en el barrio Obrero, condujo á disposición del Sr. Jefe Municipal, á los individuos Salvador Tomé y Joaquín Seruán Gil, por haber producido fuerte escándalo en la calle de Queros, del referido barrio.

**Una boquilla**  
En el Centro de policía ha sido depositada, á disposición de quien acredite ser su dueño, una boquilla de ambar encontrada en la calle de Alfonso XIII.

TIP. DE «EL TELEGRAMA DEL RIF»

### DOCTOR JOSÉ BARRIENTOS

DEL INSTITUTO RUBIO  
MATRIZ, PARTOS  
ENFERMEDADES SECRETAS  
Consultas, de 3 á 5  
SOR JOSEFINA, 3

1251 b

### DOCTOR LUIS MARINA

PROFESOR, CON TÍTULO, DE  
VIAS URINARIAS  
DEL INSTITUTO RUBIO  
**VENÉREO Y SÍFILIS**  
CONSULTA DE DOS A CINCO  
Conde Serrallo 15, pral. derecha.



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

De venta en Melilla y pueblos importantes del Norte de Africa

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta! Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo...

Compañía Transmediterránea Dirección en Barcelona Servicio Melilla-Málaga-Melilla LLEGADA de Málaga: los miércoles, viernes y domingos...

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el Vino de Bayard Peptona fosfatada...

París-Mode CASA DE LA FRANCISITA O'Donnell, 31 (frente a la fotografía España) LIQUIDACION GENERAL...

Pastillas J. Miró EXPELORANTES Y CALMANTES CURACION DE TODA CLASE DE TOS...

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten esquilas de defunción en la administración de este periódico

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES La primera establecida en Melilla. Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO...

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad Central eléctrica y fábrica de hielo CALLE DE CANALEJAS Oficina técnica: Calle de Canalejas...

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente Carrozas de lujo Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas...

Almacén de materiales de construcción Fábrica de mosaicos, piedra artificial y cemento armado Francisco R. Calvache Exclusiva de los Cementos de primera clase...

Flores y Plantas del Jardín Valenciano Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos...

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES de la Compañía Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.—(TRIANA) Ejecución esmerada y rápida de toda clase de TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES...

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35 Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

ALQUILERES Se alquilan almacenes, tiendas de 6 pisos, en las casas de Quijano, en Triana. Son los más higiénicos y baratos. Tienen agua corriente, luz directa en las habitaciones, lavadero, baño y retrete en todos los pisos. Para tratar, Bazán, 24, 1.º, izquierda. 2314-c

CONSULTAS Pedro Aranda. Practicante y callista. Vacuna, inyecciones sangría, ventosas y curaciones a precios módicos, extracción de callos, ojos de gallo y duros. Pradilla, número 6, pral. Barrio Obrero. 3042-c

Folleto de «El Telegrama del Rif» (14) La venganza del Vizconde POR XAVIER DE MONTEPIN Casa Editorial SOPENA bación,—si me permito incomodaros es porque mis hijos me han dicho que parecía que sufráis...

—¿Venís desde muy lejos? —Yo no sé—replicó el joven nuevamente. —¿Dónde ibais? Decidmelo, y yo enviaré a buscar a los que os esperan, para que puedan venir a buscaros. Rafael repitió por tercera vez: —No sé. Las miradas del joven eran vagas, y su voz sumamente dolorosa. La que le hablaba no podía suponerlo loco. Ninguno de los síntomas que ordinariamente suelen acompañar a la locura se observaba en él. La caritativa mujer replicó, pues, con mayor insistencia: —¿Por Dios, caballero, respondedme! ¿Pensad en que os deben estar esperando! ¿Tenéis madre? Rafael permanecía mudo. —¿Hermana?—prosiguió la buena mujer. Rafael dejó caer sobre el pecho nuevamente la cabeza. —¿Mujer?—continuó su interlocutora. Estas últimas palabras parecieron reanimar al joven. Rafael tembló, como si hubiera recibido una descarga eléctrica. —¿Mi mujer?—repitió.—¡Sí, tenéis ra-

zón, mi mujer debe esperarme... ¡me espera! ¡voy a buscarla... Y se levantó del banco. Dirigió a su alrededor una mirada como para ver el camino que debía tomar: después dijo: —¡Voy a buscarla!... pero, ¿dónde? ¡No sé cómo se llama y he olvidado dónde vive!... La mujer le miraba escuchándole absorta. Rafael se dirigió a ella. —¿Podéis vos comprender, señora, que el día de la boda no sepa el marido el nombre de la mujer? —¡El día de la boda! ¿pero os habéis casado hoy? —Sí, esta mañana, y os aseguro que ha sido una boda muy divertida. Todavía me acuerdo del nombre de los testigos: uno se llamaba Mauberty, y el otro Santiago Aubry; pero de lo que no me acuerdo, por más que hago, es del nombre de mi mujer... ¿Cómo se llamaba, Dios mío? Rafael se detuvo un momento y continuó, animándose por grados: —Tengo que volver a mi casa... ¡Quién ha visto un marido que esté fuera de su casa el primer día de casado!... Si no vol-

viera a mi casa, mi mujer creería que no la quiero... y, sin embargo... Se llevó la mano al corazón y murmuró a media voz: —Y, sin embargo, sólo Dios y yo sabemos cuán grande es mi cariño. Después de un momento de pausa prosiguió: —Y, sobre todo, que Santiago Aubry podría venir a reclamarme sus veinte mil francos, es preciso que esté yo en casa para entregárselos, porque si fuese allí y no me encontrase... ¡Oh! entonces... entonces... Rafael calló; pero su rostro adquirió una expresión de terror, que indicaba cuán horrible debía ser el pensamiento que a su mente se ofrecía. La pobre mujer no podía ya dudar por desgracia, de que Rafael había perdido la razón. Quedó suspensa ante aquella demencia tranquila y trató de alejar de allí a sus hijos porque temía que un exceso de locura violenta reemplazase la aparente dulzura del desgraciado que tenía delante. Rafael le cogió la mano. —Adiós, señora—le dijo estrechándosela entre las suyas.—me voy; pero antes os suplico que me hagáis un favor.

—¿Qué deseáis caballero? —Decidme el nombre de mi mujer... ¿No me lo decís?... ¿no me respondéis?... Pues bien; yo lo sabré sin necesidad vuestra... Rafael clavó los ojos en el suelo abismándose en una profunda meditación. Sus agitados labios murmuraban nombres y nombres... De pronto levantó las manos al cielo y dijo por dos veces: —¡Emilia! ¡Emilia! Y se desplomó, cayendo al suelo como herido de un rayo y en un aniquilamiento tan grande, que no parecía sino que había lanzado el último suspiro. XI En una de las calles que desembocan en el boulevard Bourdon, alzabase en 1823, un pequeño palacio construido en tiempo de Luis XIV, que en esta época estaba deshabitado, y que la gente conocía por la «Casa Maldita».

A espaldas del palacio se extendía un vasto jardín. El palacio no había sido habitado desde los últimos años de la Regencia y desde aquella época los vecinos del barrio, hasta los más desprecupados y mejor imbuidos en las sanas doctrinas de Voltaire, pasaban temblando por delante de la «Casa Maldita». Acerca de la desierta casa, corrían los más fantásticos rumores, quién la creía habitada por huéspedes misteriosos, quién poblada de fantasmas y espectros. Si había de creerse a la voz pública, á veces durante la noche, se veían brillar vivos resplandores á través de las ventanas, cuyas maderas estaban cerradas. El alegre chocar de las copas se mezclaba al estruendo de las canciones y al dulce rumor de los besos. Habriase dicho que algunos nobles jóvenes de la bulliciosa época de la Regencia celebraban ocultamente sus bacanales en la «Casa Maldita». Pero, con frecuencia, á los clamores de la orgía sucedía el ruido de las espadas que se cruzaban, á los cantos y los besos cedían el puesto á los suspiros y á los gemidos. A decir verdad, nadie había oído todo esto clara y distintamente; pero todos